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RESULTADOS	DE	LA	ENCUESTA	APLICADA	A	

SUPERVISORES/AS	ELECTORALES	Y	
CAPACITADORES/AS	ASISTENTES	ELECTORALES	
LOCALES	QUE	PARTICIPARON	EN	EL	PROCESO	

ELECTORAL	LOCAL	2021	



Instituto de Elecciones y Participación Ciudadana 
Dirección Ejecutiva de Educación Cívica y Capacitación 

Con	 la	 finalidad	 de	 obtener	 información	 acerca	 de	 diferentes	 temas	 relacionados	 con	 las	 figuras	 de	 Supervisores/as	 y	
Capacitadores/as	 Asistentes	 Electorales	 Locales,	 que	 nos	 permitan	 evaluar	 algunas	 de	 las	 actividades	 y	 procedimientos	
implementados	durante	el	Proceso	Electoral	Local	2021,	a	partir	del	15	de	Junio	de	2021	se	aplicó	una	encuesta	a	través	de	un	
formulación	de	google	forms	a	de	Supervisores/as	y	Capacitadores/as	Asistentes	Electorales	que	participaron	durante	el	Proceso.		
	Objetivos	de	la	encuesta:	
•  Coadyuvar	en	la	toma	de	decisiones.	
•  Detectar	necesidades	de	capacitación.		
•  Detectar	fortalezas.	
•  Detectar	áreas	de	oportunidad.			

El	 formulario	 se	 construyó	 considerando	 diversos	 rubros	 que	 permitirán	 a	 la	 Dirección	 Ejecutiva	 de	 Educación	 Cívica	 y	
Capacitación	elaborar	durante	 los	siguientes	meses,	propuestas	de	mejora	y	optimización	respecto	de	 las	áreas	de	oportunidad	
que	resultan	de	la	encuesta,	así	como	compartir	con	las	diversas	áreas	del	Instituto,	la	información	que	se	presenta.		
En	este	sentido	se	intregaron	temas	relacionados	con:		
1.  El	procedimiento	de	selección	de	SEL	y	CAEL	
2.  La	Capacitación	
3.  La	coordinación	con	personal	de	los	consejos	municipales		
4.  La	Función	de	capacitación	y	asistencia	electoral		
5.  Mecanismos	de	recolección	
6.  Gastos	de	Campo	
7.  Futura	participación	en	el	procedimiento	de	selección	



PROCESO	ELECTORAL	LOCAL	2021	
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Del	total	de	Supersivores/as	y	Capacitadores/as	con	designación,		
se	recibieron	el	siguiente	número	de	respuestas	a	la	encuesta:		

TOTAL	 PARTICIPANTES	

TOTAL	CAEL	
CON	

DESIGNACIÓN	
TOTAL	DE	SEL	CON	
DESIGNACIÓN	



31	

907	

410	

1.	El	proceso	para	registrarme	en	línea	para	ser	SEL	o	
CAEL,	me	resultó:	

DIFÍCIL		2%	 FÁCIL		67%	 REGULAR	31%	
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1a.	Considero	que	la	evaluación	del	proceso	de	selección	para	
ser	CAE	o	SEL	respecto	de	los	siguientes	aspectos	fue:		

Sedes	 Logística	

EN	RELACIÓN	EN	RELACIÓN		
AL	PROCESO	DE	SELECCIÓN	
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1b.	Considero	que	la	etapa	de	entrevistas,	del	proceso	de	
selección	para	ser	CAEL	o	SEL,	respecto	de	los	siguientes	

aspectos	fue:	

Sede	 Logística	
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1c.	Considero	que	la	plática	de	inducción	al	cargo,	fue:	
	



776	

499	

73	

2.	En	general,	con	respecto	a	la	capacitación	que	recibí	fue:	
	

MUY	ÚTIL	58%	 ÚTIL	37%	 POCO	ÚTIL	5%	

0	

200	

400	

600	

800	

1000	

1200	

BUENA		 REGULAR	 MALA	

779	

488	

81	

1043	

275	

30	

833	

477	

38	

2a.	En	mi	experiencia,	la	modalidad	para	recibir	la	
capacitación,	considero	que	fue:		

Virtual	 Presencial	 Mixta	

EN	RELACIÓN	A	LA	CAPACITACIÓN	
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2b.	El	desarrollo	del	contenido	fue	impartido	de	
forma	clara	y	concreta:	

	

978	

338	

32	

2c.	El	material	utilizado	para	la	capacitación	fue:		
	

BUEN0	73%	 REGULAR	25%	 MALO	2%	
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2d.	Consideras	que		la	capacitación	fue:		

DEFICIENTE	 REGULAR	 BUENA	 EXCELENTE	
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2e.	La	interacción	que	logró	el	o	la	instructor(a)	conmigo	
propició	mi	aprendizaje:	
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2f.	Comprendí	fácilmente	la	aplicación	de	los	
temas	de	la	capacitación	en	mi	trabajo	como	SEL	o	

CAEL:	
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3.	Con	respecto	a	la	línea	de	mando,	le	reporté	mi	
trabajo	a:		

	

EN	RELACIÓN	A	LA	COORDINACIÓN	CON	
PERSONAL	DE	LOS	CONSEJOS	MUNICIPALES		
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3a.	Con	respecto	al	Presidente/a	del	Consejo,	
considero	los	siguientes	elementos:	

NI	DE	ACUERDO	NI	EN	DESACUERDO	 EN	DESACUERDO	 DE	ACUERDO		
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3b.	Con	respecto	al	Secretario/a	Técnico/a	del	
Consejo,	considero	los	siguientes	elementos:		

NI	DE	ACUERDO	NI	EN	DESACUERDO	 EN	DESACUERDO	 DE	ACUERDO		
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3c.	Con	respecto	al	Coordinador/a	Municipal	o	
Distrital	del	Consejo,	considero	los	siguientes	

elementos:	

NI	DE	ACUERDO	NI	EN	DESACUERDO	 EN	DESACUERDO	 DE	ACUERDO		



867	

408	

73	

4.	En	mi	trabajo	tuve	reuniones	previas	con	los	SE	y	CAE	del	
INE	
	

MÁS	DE	UNA	VEZ	64%	 UNA	VEZ	30%	 NINGUNA	6%	

EN	RELACIÓN	A	LA	FUNCIÓN	DE	CAPACITACIÓN	Y	
ASISTENCIA	ELECTORAL		
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4a.	Asistí	a	simulacros	con	los	SE	y	CAE	del	INE:	
	



814	

398	 136	

4b.	Considero	que	la	relación	con	los	SE	y	CAE	del	INE	fue:	

BUENA	60%	 REGULAR	30%	 MALA	10%	
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5.	Con	respecto	a	los	mecanismos	de	recolección,	indícanos	
tu	percepción	en	cuanto	los	siguientes	elementos:		

EN	DESACUERDO	 NI	DE	ACUERDO	NI	EN	DESACUERDO	 DE	ACUERDO		

EN	RELACIÓN	A	SU	PERCEPCIÓN	SOBRE	LOS	
MECANISMOS	DE	RECOLECCIÓN	



739	
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6.	El	recurso	asignado	para	gasto	de	campo	fue	
acorde	a	la	ruta	asignada:		

	

DE	ACUERDO	55%	 EN	DESACUERDO	22%	 NI	DE	ACUERDO	NI	EN	DESACUERDO	23%	

EN	RELACIÓN	AL	GASTO	DE	CAMPO	
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6a.	En	caso	de	haber	tenido	alguna	dificultad	con	
el	uso	del	gasto	de	campo	asignado	indique	cual:	
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7.	Considero	participar	nuevamente	en	el	proceso	de	
selección	para	SEL	o	CAEL	en	el	IEPC:	

	

EN	RELACIÓN	A	PARTICIPAR	NUEVAMENTE		


